

香港基督教服務處 長者評議會

對「醫療改革諮詢文件」的立場及意見

長者評議會(下稱評議會)一直關注香港醫療服務及融資的發展。對於今次“掌握健康 掌握人生”的醫療改革諮詢文件，評議會認為這6個方案對現時的長者幫助不大，對於已沒有收入的長者，亦即沒有個人醫療儲蓄戶口，又怎能為自己儲備現時或日後的醫療開支？同時，評議會亦憂慮推行改革後，基層市民是否獲得合適及快捷的醫療服務。

就著6個醫療輔助融資方案，我們有以下的意見及疑問：

(1) 社會醫療保障

我們認為此方案可惠及沒有供款的人士，包括可能沒有個人醫療儲蓄戶口的長者及婦女。

(2) 用者自付費用

我們恐怕提高公營醫療服務的收費，自己未能支付，因而不能獲得合適的醫療服務，我們建議收費應是維持市民可負擔的水平。

(3) 醫療儲蓄戶口

沒有收入的長者，根本不會有個人醫療儲蓄戶口；如推行此方案，長者日後的醫療開支會由誰支付？雖然有基本的安全網，但評議會擔心因沒有醫療戶口而得不到合適及快捷的醫療服務，健康未能得到保障。

(4) 自願私人醫療保險

市場上提供的私人醫療保險一般不接受長者購買。

(5) 強制私人醫療保險

由於未有清晰及詳細的資料，會員同樣擔心沒有私人醫療保險計畫會接受長者購買，亦擔心保費過高而未能支付。

(6) 個人健康保險儲備

評議會表示對於沒有收入的長者在供款方面會出現困難，而且推行此方案需支付額外的行政費用。

評議會對醫療制度改革有以下建議：

(1) 彈性使用醫療券

將限制 70 歲或以上的長者每次使用 1 張面值 50 元的醫療券，改為自由彈性每次使用的數量，即每次可選擇使用張數。

(2) 由政府負責供款

若實行個人醫療儲蓄戶口，沒有收入的長者建議由政府負責供款，以儲備長者日後的醫療開支。

(3) 由三方供款

我們建議醫療儲蓄戶口的供款應分別由政府、僱主及僱員負責供款。

(4) 縮短專科輪候時間

現時輪候專科門診的時間頗長；建議醫管局檢討及研究有效方法，令有需要人士，不單是長者，可透過公立醫療服務獲得合適及快捷的醫治。

遞交意見機構

香港基督教服務處 長者評議會

地址：中國香港特區九龍深水埗白田邨 3 座 105-106 室

電話：2777 8179

傳真：2778 1129

電郵：ecouncil@hkcs.org

聯絡人：伍兆慧姑娘（註冊社工）

日期：二零零八年六月十三日

